

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.



Hirdetési díj: Négy évfolyam... Hirdetési díj: Négy évfolyam...

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve. Egy évre... Egy évfolyam...

## A császári konzulok.

A mi a közönséges állapotunknak legérdekesebb instituciója, az osztrák-magyar diszkrétnek legszébb virágai a császári és királyi konzulátusok.

Mint minden, mi az 1867ik kiegyezés által rekonstruált monarchiában közönséges nevezetük, úgy a konzulátusok is nem őfelsége két államának közös külkereskedelmi képviselői, de pur et simple osztrák konzulátusok, melyek czimereiben ad majorem paritatem gloriam a kétfejű sas tündöklés és melyek — tisztelgetés keréskedelmek! — kizárólag, mint az osztr. kereskedelem és a transzlajtániai ipar képviselői szerepelnek.

A legtöbb konzulátus sejtélemmel sem bír a magyar korona országainak termelési, ipar- és kereskedelmi viszonyairól és sohasem fárastotta magát ezen viszonyok tanulmányozásával.

Minek is? Magyarországnak oly kevés befolyása van a konzul uraknak oly ritkán van alkalmuk a magyar kormány hatalmát érezhetni és köztük a magyar minisztérium között oly kevés az érintkezési pont, hogy utóljára is nem csodálkozhatunk azon, haők Tisza Kálmán ural és a modern Schtyiával nem sokat törődnek.

Ha a külföld a magyar nyers termékek iránt érdeklődik, az osztrák őstermelésre vonatkozó adatokkal kedveskednek neki.

Ha magyar ipartermékek kerestetnek, akkor a kedves közönség Ausztria gyártmányait ajánlják és erősen állítják, hogy Magyarországnak csak most gondolt arra, hogy ipart alkosson.

Ha Magyarország szemfényre, a fiúmei kikötő iránt keresnek információt, akkor Triest nagyszerűségéről zengnek a konzulok dicsőéseket.

Szóval — konzulátusaink nagy része, melyek fentartásához hazánk oly nagy összegekkel járul, nemcsak nem használ kereskedelmünknek, iparunknak és nyers-termésünknek, de indolenciából vagy rossz-akarattal egyenesen károsítja azokat.

Ha termékeinkkel a külföldi piacokon megjelenünk, nemcsak a külföldi államok és Ausztria iparával kell szembeszállnunk,

de gyakran konzuljaink közönyével és szűkeklőséggel is megbirkoznunk.

Törhetők-e ezen desperátus viszonyok, ezen szűgyenteljes helyzet, mely a monarchia két állama közötti paritásnak nyílt kinyúlása?

Magyarország közgazdasági minisztériumának kötelessége az Augias istállóját gyökeresen kitisztítani és a konzulátusi ügy reformját napirendre tüzetni.

Ha már kénytelenek vagyunk a dualismus jelében üdvözölni, ne élvezzük csupán annak terheit, de részesüljünk jó téte-ményeiben is.

Oly közönség, melyben az egyik rész mindig nyer, élvez és boldogul, míg a másik csak a pénz- és véráldozatok adására van jogosítva, nagyon ostoba dolog, melyet oly birkatürelmű nép is megunn, mint amió a magyar.

Sunt certi denique fines!

Belföldi hírek. A horvát tartománygyűlés válaszfeliratának javaslata elkészült s szokás szerint a királyi leirat tartalmához simulva, készséget nyilvánítt az utóbbiban felsorolt fontos ügyek elintézésére.

Csikmegeye alispánja, hírlapi tárgyalás következtében, kimutatást tett közre, mely szerint a székegy kivándorlás megakadályozására gyűjtött tőke most 6727 forint áll.

Torockón eddig 12,100 frtot osztottak ki a tűzkárosultak közt. — Vácott a Földváry Mihály alispán elnöklété alatt tartott városi választásoknál főjegyző Gajary Géza, tanácsnokk Franyó Istvánt választották meg.

Miskolczon a Palóczy-ereklyék megvásárlása végett indított gyűjtés jó sikerrel foly s a kegyeletes cél remélhetőleg meg lesz valósítható. — Román olvasó-egylet alakult Gyulafehérvárról s célja a román nyelv terjedésének előmozdítása, egyelőre a gyűjtés kezd pusztítani s egy hó alatt 14 gyermeket ragadtat el.

A magyar termények elleni agitáció Csehországban, úgy látszik, végehez közeledik. Mint a „Nemzet” írja, az osztrák kormány a magyarhoz intézett átiratában kijelentette, hogy a némely cseh körökben a magyar termények ellen indított agitációt a leghatározottabban rosszálja, s hogy a monarchia másik felelől származó termékek megadóztatását maga is a vám és kereskedelmi szerződés megsértésének tekintené, mely okból utasította Morvaország helytartóját, derítse ki, vajjon Trebitsch morva város csakugyan elhatározta-e, mint a lapok jelentették, a magyar malomtermékek és sertések megadóztatását. Ha ez valóban megtörtént, a helytartó kötelessége az említett határozatot megsemmisíteni s egész

befolyásával oda hatni, hogy hasonló határozatok hozatalát megakadályozza. (Az illető város polgármestere nyilatkozik a P. Ll. ban, kijelentve, hogy a hír valótlan.)

A bolgár ügy. A német kormány szerdán küldte el az angol kabinetnek Bismarck herczeg tagadó válaszát a török megkeresésre, hogy járjon közbe a bolgár ügyben. Az angol kabinet nagy meglepéssel fogadta e nyilatkozatot és csütörtökön erre vonatkozólag igen barátságos sürgönyváltás folyt London és Berlir közt.

Páris szept. 10. A Havas ügynökségnek Ruszcsukból távirják: Miután a Ruszcsukban székelő bolgár megfőnök nem teljesít Franciaország ama kívánását, hogy gondoskodjék a francia állampolgárok biztonságáról, s miután a francia consul személyes biztonsága is fenyegetve volt, a francia kormány fölhatalmazta consulját, hogy távozzék Ruszcsukból s bizonytalan időre szabadságra menjen.

Konstantinápoly, szept. 10. A német kormánykabinet feleletét, melyet a porta abbéli kérésére adott, hogy a zimmeretes orosz javaslat szerint vállaltja a közvetítő szerepet, itt indirekt visszautasításnak tartják. — Beavatott körökben híre jár, hogy a porta a nyághatalkának a javaslatról közvetlen jelentést tesz, remélvén, hogy — ez esetben Németország hajlandó lesz a közvetítő szerep a vételére.

A francia próbamozgósítás. Ferron francia hadügyminiszter egy lakomán beszédet tartott, melyben teljes lelkesedéssel méltatta a próbamozgósítás eredményeit s kiemelte, hogy a parlament és a nemzet a most szerzett tapasztalásokból azon szilárd bizalmat fogja méríteni, hogy Franciaország ismét harckészzen áll s semmiféle eshetőségtől nem kell visszariadnia. A francziák tehát nem tartják kibővített kísérletre kötelek, mert olyan tapasztalásokat szereztek e mozgósítási intézkedések gyakorlati kivitele körül, melyek bő kárpótást nyújtanak a rájuk fordított költségért.

A két császár találkozása Berlin, szept. 10. A stettini lapok erősen ragaszkodnak ahoz a hírhez, hogy a császár el fog látogatni Stettinbe. A kastélyban, hol a császár állítólag tartózkodik fog, az ajtókat hírszerint két-piros fehérre festették.

Irlandból. A csütörtöki véres összecsapás rendőrokt s nép közt Irland egyik városában s zomorú bizonyítéka az ir népkétségbeesett hangulatának. Az összecsapásra az adott okot, hogy a bíróság egy ir képviselőt el akart fogatni. Ez ellen népgyűlés fejezte ki tiltakozását s a

gyűlésen olyan szenvedélyes jelenetek játszódtak le, hogy a rendőrség löföngyveret volt kénytelen használni. — A vérontás azonban aligha fogja a kétségbeeséssel küzdő ir népet megfélemlíteni. Sőt ellenkezőleg igen valószínű, hogy a csütörtöki még igen sok hasonló összeütközés fogja követni.

Meszlényi Gyula kanonokról, a ki állítólag a szatmári püspökségre jelöltetik, az „Esztergom s Videke” a következőket közli: Meszlényi Gyula az esztergomi szeminárium rektora s a főképtalan kanonoka. Jelöltésének híre már hosszabb idő óta az első hír a primás újabb és természetesen befolyásáról a minisztertanácsra. Bizonyos idő óta a primás és a kormány között nem uralkodott az az egyetértés, mint azelőtt, mikor főpapi állások betöltéséről volt szó. Három-négy újabb püspök inkább a kormány jelöltjének tekinthető, mint a primásnak, aki pedig hatalmas egyházmegyéjéből szereti a megváltott püspököket kiválasztani. Úgy látszik, hogy a kormány végre ismét egyetért a primással, mikor új megváltott püspökről van szó. Meszlényi Gyula kan. a primás egyik legkedvesebb embere, a kivel majd mindennap társaságban van. Szciztovszky primás udvari papja volt, mikor komáromi plébános lett, a hol nemcsak a ref.-kal, de a katonai körökkel is olyan jó viszonyt tartott, mely őt Komárom legrokonszenvesebb apát-plébánosává avatta. Innen Simor János herczegprimás esztergomi szeminárium rektorra s főképtalan kanonokká nevezte ki. Hatalmas termetű, erőteljes főpap, előkelő főúri modorral s ritka szeretetreméltósággal. Kiváló hazafiságának nem régebben azzal adta jelét, hogy az esztergomi szemináriumban uralkodó tot szellemű klerikus-kört fölmozlatta s több hazafiatlan bujtogatót elbocsátott. Meszlényi Gyula most a löszekesegyház szertartó kanonoka, a ki a nagyobb istentiszteletek élén az egyházi diszmeneket vezeti. Az esztergomi társadalom valóságosan ünnepli, annyira szereti előkelő tulajdonaját. A püspöki székre tisztán papi érdemek juttatták. Irodalommal gora, Meszlényi Gyula kanonok, mint magyar hitszónok, a főegyházmegye legszelmebb szónokai közé tartozik. Szóval megvannak benne mindazok a kiválóságok, melyeket a primás püspökjelöltjében fel-bőbb helyen is előbb-utóbb kellő méltánylatban részesítenének.

Külföldi hírek. A nemzetközi békekötés, mely most Genfben lévezen, egybek közt üdvözle az elzasi népet híven kitarló francziabárát érzelmeire; ez aligha szolgál a békes érzelmei erősítésére — Gróf Savoiron, ki oly sokáig volt Ras Allula fogságában, Turinba érkezett, hol a tisztakar ünnepélyesen fogadta. — Nagy szaraszág volt hetek óta Bulgáriában s a mezei terményekben igen nagy a kár, úgy hogy a lakosság igen szűkös lesz a jövő termésig. — Szabadság-szobor föllállításával fog-

## A „DEBRECZENI” TÁRCZÁJA.

### Repülj gondolatom...

Repülj, gondolatom szép keleti tájra, Szép keleti tájra kicsiny ablakára; Kicsiny ablakára kicsi kedvesemnek. Oda menj, oda menj, még ott se pihenj meg!

Még ott se pihenj meg, szállj le kebelére. Csókjaimat hintsd fehér kis kezére, Fehér kis kezére, piros ajakára, Ott maradj, ott maradj, tapadva reája!

Maradj ott, maradj ott, tapadva reája. Hallgasd meg, hallgasd meg, hogy ver szive tája. ... Hogy vert szive tája hogy örült a lelke, Holdvilágos estén karom ha ölelte!

Az a fehér kis kéz legszebb a világon, Az a szív, az az ajk, az én boldogságom! — Maradj ott, maradj ott, tapadva reája! — Szerellem a lélek földi menyországa.

ALSZEGI.

### A kosár.

— Regény. — 7. Irtá: V. Gaál Karolina. És Leona nélkül ön el nem megy, mindaddig, míg őt tisztességesen férjhez nem adjuk; azután szabad lesz önnek német rokonaihoz menni. E tárgy bevégzett küztünk, úgy viselje magát drága báróné, hogy ősi fészketem valami borzasztó dráma színhelyévé ne tegyék. Ebédnél jelen lesz Hegyi barátom és falunk papja, kérek elnézést, illedelemes bánást ré-

szűkre. Játsza ön a kevely urnó szerepet, de legyen mind a mellett okos. Viszontlátásig báróné!

VI.

Ajkait összeszorítva nézett férje után a báróné; s elmerengve ült az ablaknál, szemeit a távol láthatáron fűgeszteve.

Ez alatt Leona atyjával együtt a kis könnyű sárga kocsin kifele haladt, s maga a báróné szépek találta a két pejt: a mint az uton látta menni őket. Utánok nézett, sohajtott, azután felkelvén, hevesen csegettett: Lizi megjelent.

— Keress nekem papirt, tollat, s kérdezd meg: van-e helyben pósta; ha nincs, fogadj embert.

— Helyben van posta, — felelt Lizi. Az íróasztalka pedig im itt van nagyságos asszony! S a szoba egyik részbe mutatott.

Erezte a báróné, hogy férje irányában elismeréssel tartozik; de őh fájdalom, lehet-e szívének parancsolni, mely egy vihar által fel forgatott óceánt hord magában. Gyorsan leült és irt; Lizinek meghagyta, hogy senki be ne jöjjön.

Pár hét múlva elérkezett a bájdus tavasz, gyönyörködtető virágaival, bársonyzöld rétejeivel, Leona végtelenül boldognak érezte magát új helyzetében, a mi anyját agasztá, — a vendégek kimaradása — őt vidorrá tette, mert meguntta Pesten az örökös egyhangu, feszes köröket; meguntta udvarlójának bizeléseit, — hiszen azok mind úgy beszéltek, mintha egymástól tanulnák volna el szerelmi ömlengésük egyöntetű modorát.

Egy idő óta a báró gondolkodó, s komoly lett, mi Leona szívére mélyen hatott; nem jött még rá alkalmas perc, hogy a felől megkérdeznék atyját, mert ha kocszini mentok mostanában, Hegyi ur mindig velök volt. Ha-

nem a szép májusi napok egyikén maga a báró felszólította a leányt, hogy ketten lovagoljanak ki a vidék megtekintésére s ha nincs ellenére, Hegyiekhez perczre bemennek, kinek birtoka csak félóránnyira fekvő a báró bir tokától.

Leona kész volt, s csinos sötétkékv lovagló öltönyt fekete tollas fátolyos kalapját felvéve, kedvencz lovára felsegíttetett atya által, kinek magának is gyönyörű lova volt.

Az öreg Tamás, ki hajdan, mint suhancz szolgált a báró szüleinél, most lovasz minőségben alkalmaztatott, s követte urát, urhölgyt kissé soványos paripáján, valami kétszáz lépésnyire.

Egyebkor a jó öreg ember mindenfelére volt alkalmazható, mely ügyessége kellelőleg fel is használtott.

Leona elragadó szép leány volt, bárki látta, elbámult üdéségen, gyönyörű arcvonásain, s deli alakján. Lelkes szelid tekintete vonzó volt, szavai edések s tettei által, melyek- kel a szegényeket gyakran megörvendeztette, pár hó alatt már elneveztetett a falvaszka any-gyalának.

Maga a báró örömtelt szemekkel nézte leányát, mikor ez észre nem vette. — Ilyen volt anyja is, — gondola, — mikor szívet megvette, — s mívé fejlődött ki házaseletünk!

Leona — megszólította őt, midőn kijutottak a helységből, s a rétségen át egy hegy aljában, kellemesen zöldelő fasorok közé értek, — rég ohajtottam azt az időt, hogy veled egy keveset értekezzen jövőről!

— Jövőről, kedves apám, hisz még jelenemet is alig ismerem... azonban szólj, tudod mennyire szeretem szavaidat hallgatni. — Előbb tekintsz szét amaz emelkedet-tebb helyről, hova 5 percz múlva elérünk.

Gyönyörű festői vidék ez edesem, bánom hogy nem esett tudomásomra ez előtt, mily szép vidéken fekszik egyetlen kis birtokom, honnan 6 éves koromban vittek el, így nem emlékezhettem rá tisztán vissza Régen ide menekültem volna bánataim elől, Leona, mely hogy keblemben ragódott, te tán sohasem vetted figyelembe?

— Jó atyám, Hegyi ur sokat beszélt nekem, a mi engem kissé gondolkodóvá tett; s nagy világ zajában nem eszméltem arra, hogy szülemnek bántata is lehet, a mik történtek, úgy hittem mint gyermek, hogy másképp nem történhetek. Mióta itt lakunk, látom hogy te anyámat folyvást boldogítani akarod, de ő azt — fájdalom, igen hidegen fogadja, sőt néha visszautasítja. Ti csak étkeséssel találkoztok, s mindig csak illedelemesen, de sohasem szeretetteljes vonalomból szóltak egymáshoz, a mi nekem fáj, de úgy-e én se tudlak soha kibékíteni titeket?!

— Valóban nem! Most Leona nézz szét innen! Nézd a völgyekben csillogó falvak fehér házikóit, templomaikkal; látod-e öreg ősi fészkűnköt, parkjával, hol a viritő orgonaerdőket szép virágtáblák, kis bokros erdők, fehérű sétautacsakkal váltogatják fel. Tekints balra, egy telt medrű széles patak hasítja ketté a rétet, s kanyarutatót elfedi ama zöld lombzatu erdő, ennek irányában látsz egy veres cserepes tetejű, csinos új ur lakot, — előtte egy szépen rendezett kerttel, melynek háttérében szép úri erdő terül. Úgy-e csinos tájkép, méltó lenne ecset alá!

— Valóban, ha megengeded, lefestem e tájat, kellemes látvány! Nekem igen tetszik itt atyám, — adná az ég, hogy örökre itt lakhatnék!

— Én itt akarok meghalni gyermekem! De őh, téged a csillogó nagyvárosi fénynek

lalkoznak San-Franciscóban is, hol egy Sutro nevű gazdag ember negyven láb magas márványszobrot készített s ezt a tengerparton magas hegyecsúcsra állítják fel. — Tróiban Szcizilia szigetén nagy zavargás volt a cholera miatt, több embert agyonlőttek; a kormány rögönitől bíróságot rendelt oda. — Michelsownban a véres összeütközés volt az ir lakosság s a rendőrség közt, két embert lelőttek s megsebesült egy ügyvéd s egy pap is. — Mekkába ez idén augusztus végéig 350,000 zarándok érkezett, a mennyi még alig volt valaha.

Az új helyi-vasut.

(Alakuló közgyűlés.)

Debreczen, szept. 12.

A tegnapi napon szaporodott ismét a városunkban székelt részvénytársulatok száma. A nagyhatvan-utca baromvásártéri közúti vasut kiépítése s forgalomban tartására tervezett részvénytársaság ugyanis tegnap délelőtt a város háza nagyertermében tartott közgyűlésen megalakultnak kimondatott s a működés tekintetében a szükséges közgyűlési intézkedések megtörténtek.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítunk a következők:

Pontosan 10 órakor már szép számmal voltak jelen a részvényesek, úgy hogy a törvény által megkívánt szám már akkor constatalható lévén, az alapítók élén álló Lengyel Imre a gyűlést azonnal megnyitotta s mindeket előt jelentést tett — írásban s bemutatva a közgyűlésnek arról mi a vasutgyben eddig történt s aztán felhívta a közgyűlést elnök s jegyző választására.

Elnökké Lengyel Imre, jegyzővé pedig Kovács József ügyvéd megválasztották elnök felhívás után Márk Endre, — mint az alapítók pénztárnoka, igazolta okmányokkal, hogy az 500 darab részvény aláírva van és hogy a törvény által kívánt 5000 forintnál jóval nagyobb összeg van már befizetve s el is helyezve, mint betét, helybeli pénzintézetnél.

Következett ekkor az alapszabályok megállapítása, mely az alapítók által tervezett, pontról-pontra felolvasott szöveggel fogadtatott el E szerint 6 igazgató állás lett rendszeresítve.

Ekkor az elnök Lengyel Imre előterjeszti, hogy az alapítók a törvény által részre biztosított jogok közül az aláírási ívben maguknak fenntartott azon egyedüli jogot is, mely szerint az igazgatóságot az első három évre ok nevezhetik ki, nem kívánják egészen igénybe venni hanem magok közül csak négy tagot neveznek, két tagnak meg választását pedig a jelen közgyűlésnek nyilváníttással vett tudomásul.

Eppen ily tetszellel fogadta aztán a közgyűlés elnök azon további kijelentését is, hogy az alapítók magok közül az igazgatóságba Komlóssy Arthur, Hartstein Lipót, Márk Endre és Kovács József urat neveztek ki.

Következett aztán a két igazgató s a felügyelő bizottság megválasztása titkos szavazással, de a mit még is megelőzött az, hogy Balla Mihály ur nevet a közgyűlés általános hangoztatván mint igazgatót, ő maga is, de még inkább Márk Endre ur előadó, hogy Balla Mihály urnak, mint e közúti vasut ügy kezdeményezőjének s kinek a részvénytársaság összehozásában is igazán orozslán része van s tevékenysége jövőre is közvetlenebb módon fog igénybe vetetni mint azt az igazgatóságban is kifejezhetné s tekintettel arra is, hogy ő

viszontlátása, élvezete ismét belesodorhat a gyűlölt képmutatók tömkelegébe, hol oly nehéz lesz nekem egy valódi igaz szívű barátot találni! ... Sejtjed e Leona, hogy ha anyád itt megújja a leány, a fog nékedni, hogy engem elhagyjon és téged, ki nélkül életem csak fájdalom lesz, — téged elcsal magával a nagy világba!

„Atyám, ezen dicső napra, mely feleltünk ragyog, s e felséges feledhetlen szépségű vidékre, s szüleid sírjára esküszöm, hogy téged soha el nem hagylak!”

„Mig élek egy e Leona, oh de éppen attól reszketek, hogy holtom után rohan veled veszélybe a könnyelmű anyá, — hogy ezt kell mondanom vézük a szívem, — gyermekem tud meg, hogy e kis birtok a tied, s anyád csak úgy maradhat meg itt holom után, ha te akarod! ... Te pedig, mint jó gyermek akar ni fogod.

Pérez nem marad rád, csak annyit jövedelmez e vagyon, mennyi évenként felmegy; te elfogad adni e helyet, hol őseim sírboltja áll, s hol az én tetemeim is nyugodni fognak! Kevés pénzért elfogad adni, mert anyád úgy akarandja, s téged a világba visz, hogy kiállítsa leányát a csaboknak, veszélyeknek! ... Oh Leona, mily iszonyú képek!”

„Atyám, ha nem tisztelném e szót: „anya” fog nekem nyilatkozni, de engedj hallgatnom. De másodsor halld fogadásom, e helytől nem fogok megválni; először mert tisztességesen megélhetek; másodsor mert ismerem anyám igényeit, szokásait s tiz ennyi birtok ki nem elégítene; harmadsor szent lesz nekem e hely, hol sírodát könyeimel öntözhetem ... negyedsor az atyám egy kissé tartózkodva, de mégis megvallom, örömmel maradok leány örökre, ha olyan férfit nem vezet hozzám a sors, ki saját érdemeimért, szívemért nem válsz engem ...”

a társulattal szerződéses viszonyba kíván lépni, ne őt válasszák meg az igazgatóságba.

Ily kijelentés után történt meg aztán a szavazás, mely szerint megválasztva lett Szikszay József és Lukács Dezső igazgatóvá; a felügyelő bizottság rendes és pótaggáivá pedig Szűcs Kálmán, Szepessy Gusztáv és dr. Pápay Imre; Kálmánchelyi Mór és Raics Lajos urak. Azután megadott a felmentény az alapítóknek. — Lengyel Imre elnök urnak pedig ki mint törvényes bírő az igazgatóságnak nem lehetett tagja, Komlóssy Arthur ur indítványára eddigi odaadó működéséért, érdeklődéséért jegyzőkönyvileg meleg köszönet szavaztatott.

Megemlítjük, hogy az alapszabály határoz arról, mikép történjek e befizetés; e szerint e hó végéig fizetendő 20 frt; — 10—10 frt pedig a következő hónapok utolsó napján.

Ily körülmények között tehát az igazgatóság ügybizottságától függ, hogy mikor kezdessék meg a vonal építése s hogy az minél előbb átadassék rendeltetésének.

A protekció.

A társadalom e szörnyszülötte sohasem örvendett nagyobb elterjedésnek, mint épen a minden gyarlóságokkal teljes jen korban midőn a társadalmi felszégések napirenden léte miatt semmi magasabb rendű eszme gyakorlati kivitele nem valósulhat meg az összetartás teljes megvalósulása miatt

Szükségtelennek látom definiálni ezen szó jelentőségét.

Tudja azt ma a legnagyobb hivatalviselőtől le a kis iparosig minden ember.

Oly nagy jelentőségű szó ez, mely előtt az isteni szikrából keletkezett tudomány is megsegyenülten vonul hátra.

Ma, ha boldogulni akarsz; ha azt akarod hogy igyekezzel ne törjék meg a kivételenség ellenlő köszirtjén; első dologd kell hogy legyen, protekciót keresned ki magát kitegye érteled s átvezető hid gyanánt szolgáljon az előtted álló akadály folyamán.

Ez az első teendő. Ha ezt megtettéd, a többi már mellesk. Legyen egy jó patrónusod s bizvást híheted czejajaidnak megvalósultát.

Jól van e ez így? Helyes-e, hogy a képzettség a protekció miatt másodrendű szerepet nyert? ...

Valóban vagy rövidlátónak, vagy minden egyéni józan gondolkodástól megfosztottnak kell lennie azon egyéneknek, ki a társadalom s teljes diszben pompázó felszégését elítélésre méltónak nem tartja.

Hiszzen a képzettség, a szakavatott érteleml rovására hányisor történik meg, hogy valamely hivatal elere oly egyént juttat be, a bir s szánandó szerepével csak a teendők biztos végzését akadályozta? ... Hány hivatalnok van olyan, ki alsóbbrendű helyen sem tudna szakértelem felmutatni s mégis magas hatalmas pártfogó s a protekció folytán, a nélkül, hogy lelkiismeretét megkérdve, érdemeire hivatkozhatnék emelkedik feljebbolyást, odanóvi magát a nálánál tehetségesebbek nyakára. Jaj pedig akkor a tagoknak, ha a fő megromlott.

De nemcsak a hivataloknál, általában minden téren dusan növekszik a protekció fattyuhajtása.

Oh, a lelkiismereten könnyű tágítani, mikor a szükség úgy kívánja.

A protekció okozza aztán, hogy az életben annyi a naplopó, másokéra ásitózó prole-

— Brávo leányom, most már nyugodt vagyok, de valyon elég erős volnál-e anyáddal szemben; ezen elvekkel így nyilatkozni előtte?

— Szegény anyám, őt az a hit és remény boldogítja, hogy én valamely gróffal, agy báróval fényes jövőt nyerelek, ki engem szegényül is nőül vesz, s akkor ő is még egyszer elni fog! — Holott csak az az élet, a miben itt részesülünk, de ő az e fele örökök befogadására képtelen. O hogy ki kell mondanom atyám, gróf Tellnekit azért nem szenvedhettem, mert ő anyám kegyence volt. — De másképpen is utalatos jellem és hálát adók istennek, hogy vagyoni bukásunk ez embertől megszabadított.

— Olvasd e levelet Leona, anyád írta a napokban, miként került kezembe, ne kérdezd. De felteszem rólad, hogy e felől egy szóval, egy tekintettel sem leszesz atyád árulója! Nekem tudnom kell, mi házamban történik! Mert elég soká nem tudtam, hogy nóm háziban mi történt.

Leona remegve olvasá: „Szivem barátéja!

Oly mély fájdalom és kétségbeesés fogta el egész valómát, mióta férjem nyomorult birtokán egy avult viskóban vagyok, hogy nem is tudtam hozzád írni! Nincs fogalmad a kinokról, melyeket magányomban kell szenvednem. Tudod, hogy férjemmel örökre meghasonlottam, s csak Leona a kapos, mely megvele összetart. Leona még éretlen gyermek, kivel okosam nem lehet beszélni: várom kell, míg vagy a halál, vagy önerőm által tervenhez elésegíttetem. Leona fényes házasságot tehet meg, ő rendkívül szép, míg én perczekint hervadok, emésztődöm, ó napról-napra gyönyörűbb hajadonná fejlődök. E falusi legnekem árt, őt teljűditi, derűlt, vidám és boldog az ostoba! No látod, hogy gyermek még! De

tárok száma. Igen, mert a tudomány, szakképzettség nélkül előtérbe tolt egyén csak pünkösdi király hivatalában Addig csak boldogul, míg a hatalmas pártfogó el s azután meakad a feljebb törekvés kereké e mert az urhatnamsz, a henyé élet megszokottá lett nála, ha esetleg kisebb a hivatalból, bizony soha nem lesz belőle munkás polgára a hazának. Proletár lesz, naplopó, járdatapos svindler.

Pártoljuk, erkölcsi kötelességünk pártolni a valódi tehetséget. Az ilyen pártolása egyáltalában azon ága a protekciónak, melyre cikkemben rámutattam. A valódi tehetségnek utat egyengetni, őt — talán szűk légköréből — hivatásához, tehetségéhez illő álláshoz juttatni kötelesség, melylyel a társadalomnak tartozunk, melynek szüksége van munkás, tehetséges egyénre. — De azután nagy lelkiismeretlenség, mikor a valódi tehetség rovására oly egyént pártolunk s léptetünk előtérbe, ki pártolásunkat egyáltalán nem érdemli meg.

A ferde irányban használt protekcióra, társadalmunk e szörnyszülöttére rámutatva, azon figyelmzetéssel végzem soraimat, hogy a társadalomban minden halad a korral s így el kell jönnie azon időnek is, midőn felismerhető lesz a valódi arany a talmitól.

Vigyázzanak hát azok, kik pártfogóik kegye utján imponálnak hivatalokban, mert a számadás napja eljő s ha hűtlen, érdemtelensafárokra találhatunk, bizony ott kell hagyunk a meg nem érdemelt állást s átadni helyüket annak, ki azt tehetsége, képzettsége folytán valóban megérdemli.

HELYI HIREK.

\* Részvényes k. Az új helyi vasut (hatvan-utca-baromvásártér) részvényesei, az előjegyzett részvények számával együtt, a következők: Lengyel Imre 6. Kovács József 2. Lichtschein Sámuel 15. Szikszay József 30. Klein Miksa 2. Raics Leopold 2. Mayer Ferencz 1. Gereby Fülöp 5. Szegedi János 1. Harangi Sándor 2. Kovács Gyula 5. Balla Mihály 36. Sinka Ferencz 1. Nagy Ferencz és Gölt N. 2. Márk Endre 10. Aliban Mihály 2. Gránát Jakab 2. Zeleka Sámuel 2. Tóth Bela 5. Riesz Henrik 2. Hartstein Lipót 15. Stark Márton 3. Fried Emil 10. Szűcs Kálmán 1. Pusztay Sándor és anyja 3. Lichtschein Menyhért 2. Ungvári István 1. Komóssy Arthur 5. Udvarhelyi Géza 1. Szepessy Antal a takarékpénztár részéről 20. Szalay István 1. Beke Mihály 1. Hatvan utcazi gazdaság Komóssy Arthur által 1. Dr. Balkányi Miklós 1. Balogh Mihály mérnök 12. Török Gábor 2. Fülöp Jakab 1. Cséki Gábor 2. Kálmánchey Mór 1. Pápay Imre 2. Részvényeket vettek meg: Csanak József Csicsó Lajos Fabriczius Géza, Rickl Géza, Scheer Lajos, Komlóssy Dezső, Lukács Dezső, Jakobovics Aladár.

Vényhatósági bizottság 1887-ik évi szept. 26-án s folytatva tartandó őzi rendes közgyűlésének később közlendő tárgyainak egy két képezi: a vármegyey tiszti, kezelő és szolgáló személyzet valamint azok özvegyei és árva nyugdíj intézete javára a belügyminiszter ur 1887. évi 40,570 számú határozatával jóváhagyott 1 százalék pótdadónak a vármegyeybeli községeknek; s ad rez százalék pótdadónak pedig a rt. városokra 1888 ik évre ki vetése.

\* A vármegyéről Szombaton a számonkérő szek tagjai (a főispán, alispán, főjegyző és tiszti ügyész) vizsgálatot tartottak s mindent a legnagyobb rendben találtak. Ma a közigazgatási bizottság ülésezett.

\* Városi virilisek. A jövő évi városi virilisek névsorát végérvényesen ma

épen ez éretlenségét kellene felhasználnunk edesem hogy őt a kedves gróf Tellneki nejevé tegyük!

Edes barátném, a te szavadra sokat ad a mi grófnak, vedd körül, hogy Pünkösztör jöjjön falunkra veled. ... Befonjuk a leányt, tudom, imádjá őt a gróf! ... Csak nem botor, hogy ily szép leányt ne óhajtsan birni, bár ha elszegényült is ... Leona ellenszenve vele, mert a gróf igazán többet foglalkozott velem ... De hisz előbb nem az anya kegyét kell-e megnyerni?

Leona elszáppadt, hirtelen visszanyujtá atyjának a levelet: majd élénk pir boritá arcát és szilárd hangon mondá: „Apám nem akarom végig olvasni; ebből megtudtam, mily nagysága veszély ellen kell küzdenem, s az éretlen ostoba gyermekleány vigyázní fog!”

Igy akarlak látni Leona, anyádat imádtam, mint anygalt, megcsalt, megölte szivemet, téged féltetek mint életem, meg ne csalj, mert akkor magad leszesz elveszeve, s így az én életem is be lesz végezve.”

„Atyám, higj leányodnak! És hogy azon tekintetben is nyugodt lehess, anyámmal lassankint gyöngéden fogom elveimet megismertetni, s lélekermő, tehetségem felmutatni; hogy ő alkalmazkodjék sorsunk irányához, s ne tervezze boldogtalanságomat!”

„E levelet csak veled akartam olvasatni, holnap már egy lovas viszi Pestre, a kedves barátnémak, ki vála zt is küldend. — Szerencsére nincs a levelebe megírva, hogy postán megy. A választ ismét olvasni fogjuk. Így akarom, Leónám sorsa ne jusson rossz jellemek áldozatául: — legalább míg apja él!”

Az olvasó bizonyonnyal megdöbbenve gondolkodik ez elbeszélés komoly oldaláról s hibázatja az apa eljárását, ki leánya előtt az anyát könnyelműnek, megdöndölgatőnek ne-

este 6 órakor állapítja meg az igazoló választmány.

\* Ártézi kut. Az ártézi kut furásánál 283 10 méter mélységig haladtak s itt hamu szürke agyagot találtak. A munkálat jelenleg szünetel, mert a cső a talajban megakadt s erre vonatkozólag Zsigmondtyól fognak utasítást kérni. Valószínű, hogy ismét szűkebb csövet kell alkalmazni. Megemlítjük itt, hogy első ízben a cső, mely 39 cm külvilággal bírt, 159.47 méternél akadt meg, másod ízben pedig a 31 egy ketted cmtr külvilággal bíró cső 215.48 méternél akadt meg. A jelenlegi cső, mely megakadt, 27 egy ketted cmtr külvilággal bír.

\* Hatósági zálogintézet Debreczenben. Egy rég érzett szükség megoldása képezi most tanácskozás tárgyát a városi hatóságnál. Arról van szó, hogy a miniszterium egy réggibb rendelete folytán hatósági zálogintézet állíttassék fel. Olyan, a hol a szegény ember két-három hatost is kaphason kölcson bármiféle zálogtárgyára. A mostani viszonyok mellett csak az juthat egy pár forinthat megzorult helyzetében, a kinek elzálogosítani való arany vagy ezüst nemje van Boczkó Sámuel főkapitány ur bizatván meg az előmunkálatok megtételével, ő szakferiák-ból álló értekezletet hívott össze, mely a főkapitány ur vezetése alatt meg is tartott.

Az értekezlet elvetette azon eszmét, hogy a városi hatóság maga szervezzen ilyen zálogintézetet, a helyett örömmel üdvözölte azon életrevaló eszmét, hogy a helybeli négy pénzintézet együttesen állítson fel a közjó iránti tekintetből ilyen intézetet.

\* Jubileum az ispotályi parochián. Szép és felemelő családi ünnepély színhelye volt csütörtök este az ispotályban lévő lelkeszlak, hol Könyves Tóth Kálmán lelkész ur szűk családi körben ünnepelte születése ötvenedik évfordulati napját. A jubiléumnak edes apja, a debreczeni lelkési kar legidősebb tagja nt. K. Tóth Mihály ur mely meghatottságtól reszkető hangon, örömkönyvek között mondotta el egy felköszöntőjében, mely boldog ő, hogy megérja 50-ik születése napját, ki ugyanazon parochián szolgálja az Urat, melyben született, melyben ő is, az apa ötven évvel ezelőtt már lelkipásztor volt. A szerencse kívánatokhoz, melyeket a jubiláló lelkész ur e napon kapott, a magunkét mi is őszintén szivből csatoljuk.

\* Székfoglaló. Dicsőfő József, a debreczeni főiskola ujonnan választott hittanszak tanára, tegnap d. e 10 órakor tartotta a főiskola nagy termében székfoglaló értekezését, a következő czim alatt: „A synoptikusok kritikája és apológiája.” A betegeskedő Révész Balint püspök helyett Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző üdvözölte az új tanárt, kinek székfoglaló értekezését a tanácsok és a főiskolai ifjuság hallgatta végig.

\* A főiskola köréből. A múlt iskolai évben másodévi theológiát végzett ifjak közül ezuttal hatan állottak elő e hónap elején tanítóképesítési vizsgára. Kettő közülük javító vizsgára utasítottak. — Az érettségi vizsgák a múlt heten folytak le. Javító vizsgára 23 növendék állott elő, kik közül 2. decemberben meg egyszer javítani köteles; 1. mint reáliskolát végzett növendék, latinból tett vizsgát; végül teljes érettségi vizsgára hatan jelentkeztek, de a kik közül egy nem bocsátottat szöbelire, az 5 eredményvel kiállván ezen vizsgát is. Az egyházker. közgyűlés határozatától eltérőleg főgymaniumunkban nem az 1., 2., 7., 8., hanem az 1., 2., 3., 8. osztályok mellé kell párhuzamos osztályokat állítani.

vezi, s óvakodást tanácsol elleneben. — És Leona szívének érzéseit hidegnek s tán daczolónak találhatni edes anyja irányában. — De meg kell jegyeznünk, hogy a gyermek éles belátással szokott vizsgálódni, s mindig szemmel tartja anyja tetteit; némely anyá azt hiszi, hogy sokkal gyerekek ebb b meg a fiatal leány, mint te sem anyja életébe betekintsen, s a felett bírágatásokat tartson. Miért mondják: „nézd meg az anyját: úgy vedd el a lányát.” Bár vannak események, s ez Leonánál is úgy volt, hogy az anyá könnyelműségét, modorát nem sajátítja el a leány, de már feltételesen úgy hiszszük, hogy az alma nem esik messze a fájától: mert a leány mindig együtt van anyjával, s önkénytelenül, észrevétlenül szokásaiban megöröködik; annak szellemét irányul nyeri, s többnyire a későbbi korban is a szerint gondolkodik és tesz, mint anyja, ha csak, oly örökös, elmés apa nem neveli a lánykát, s korán nem ad irányt gondolatfolyamának: mint azt a báró szüntelenül tette.

Fiatalkorát mint hadi tőltnél el, mi helyt e nyugtalan zajos pályáról lelépett, szelid foglalkozásokban keresett lelke kárpótlást, anyai szilajul töltött évek után. Kis leánya, virágai, apró madárkái közt osztá fel óráit, főleg mikor meggyőződött, hogy neje nem szerethető, hanem tiszti rangjáért ment hozzá, s csak azért, mert férjét akart, hogy vezetője legyen sétakirándulásaiban; sőt nem is vezetője, hanem csak jelen legyen a férj, mint egy nulla, hiszen a számos udvarlók miatt sohasem juthatott neje karjaihoz, sőt szívéhez! Mihelyt letette egyenruháját, azonnal csak „a z ö r e g” volt a férj czíme, s még pirulnia kellett, ha neje valamikép észrevette, hogy lábait a köszvény is kezdi háborgatni.

(Folyt. köv.)

Ön a tot áll for de tan vál vol site hog kitü piac arak jöve s a tézk csót nál tetn öháj prog jessz recz növ rapo a m 11. III. IV. V. (s) Erle idén növe lett, fordí egyhá ber 2 közü jos k ugrak kéze lássa. a jele helye és Pi löltete egyik a hett is az szinhá vélema Szép k derüre sokban szingf sokat ság fig a névs anya szűnk mébe nek ug d o n. esteli erkezre Grestre Dóry tanács neje is vendég asztaln ségével es polg prog bes g m e g a 8 óraok csatolná Dóryvel lalt A meg. \* Jozsef Lichten mint má Gregers ban hos Fischer dás az i sonnevü kudott z szike ki tagja a nem, fel az iparto tartozik. tanoncza az iparto azon ind gyárosok tagjai A m. kir. 37,424 l hozta a kezdése letembe valamely tületbe szakaszan rás utján ezen eljávajon va

Gazdasági és kertészeti áru-raktár

Örömmel vesszünk tudomást azon tényről, hogy a múlt hóban a Csanak féle házban megnyitott gazdasági és kertészeti áru-csarnok...

A reáliskola köréből. Debreczen szab. kir. város főreáliskolájában a növendékek száma a múlt évhez képest gyarapodást mutat...

Table with 2 columns: 'a múlt év elején' and 'a jelen év elején'. Rows include I. osztályba, II., III., IV., V. and összesen: 177 / 189.

Érdekes és örvendetes jelenség az is, hogy az idén az I. osztályban a keresztény vallású növendékek túlsúlyban vannak a zsidók fellett...

Lelekesztés. A n. szalontai egyházmegye lelekesztő bizottsága, szeptember 8-án, Geszten tartott ülésében...

A szünnapbizottság elnöke, egyik választmányi tag interpellációja folytán. A héten végre összehívja a tagokat...

Tiszta Kálmán Nagyváradi. Tiszta Kálmán kormányelnök a péntek esti gyors vonattal Budapestről Nagyváradra érkezett...

Eljegyzés. Ifjabb Lichtenstein József birtokos a debreczeni vaskereskedő - Lichtenstein József, a volt orsz. képvis. fia...

Elvi határozatok iparügyben. Akár tagja a gyáros valamely ipartestületnek, akár nem, felveendő tanoncra iránt az iparhatóság...

Ipártestületnek tagja-e vagy sem, az iparhatóság az ipartörvény 61. §-a alapján a tanoncz felvétele körül közbizárasát meg nem tagadhatja...

kább a tuskét, csak zöld legyen, olyan való gátos. A kapitány tekintettel arra, hogy a szamar igen válogatos, csak 1 frt bírságra ítélte az atyafit...

Receptszerelemesek száma. Ha viszont szerelmet akarsz nyerni, vedd egy nőstény farkasot ötidik fogát...

Válogatószám. Hát hiszen ebben semmi újság sincsen: a szamarak rendezésén válogatós. Hanem Izsák Ádám uramnak, aki ma szorongott a kapitány előtt...

Házánk s a külföld. Rövid hírek. Erzsébet királyné ő felsége újabb híre szerint még október első felét is Ischlben fogja tölteni...

Házánk s a külföld. Rövid hírek. Erzsébet királyné ő felsége újabb híre szerint még október első felét is Ischlben fogja tölteni...

Tornaegylet. Folyó hó 13-án kedden d. u. 6 órakor a torna-teremben az egyleti év megkezdésére vonatkozólag szűkegessé vált intézkedések megbeszélése...

Keresd a szived. Bölönyi Sándor, a kolozsvári színház intendánsa, táviratilag kért engedélyt arra, hogy Jókai új drámáját előadhassa...

A kard. Az éjelen egy méntelepi kövitéz duhajkodott a nyugati soron, hol betért a koresmába, de fizetni nem akart...

Utcza-kezevés. A nagy-mester-utca végétől a méntelep felé vezető uton ma a makadamozás kezdetét vette.

Városi földek beérbeadása. Az oháti pusztára - a mint holjuk - kedvűz utóajánlat érkezett be...

A szálló kerticsöszök réz lemezéből készült jelvényt kaptak főveigek mellé, mi által könnyen felismerhetők lesznek.

Eretlen gyümölcs. Ma a piacon egy felszeker éretlen pircsi dinnyét foglalt le a rendőrség. Igen helyesen tette.

Nevelőúlján ajánkozik egy kereskedelmi akadémiai növendék, ki a német nyelvet is sikeresen tanította.

Ingatlanok forgalma a debreczeni városban. A debreczeni városi önkormányzat 1887. évi augusztus 30-án szeptember 1-ikéig...

Vantehátismét egy elre való intézményünk és az a Gazdasági és kertészeti áru-csarnok, mely nem csak meglepő izléssel van berendezve...

Európában: A nagylégyomások (763-768) egyike keleten, másika nyugaton van, köztük a depressziók (759) északról és délről Magyarország felett (761) folynak össze...

Házánk s a külföld. Rövid hírek. Erzsébet királyné ő felsége újabb híre szerint még október első felét is Ischlben fogja tölteni...

Házánk s a külföld. Rövid hírek. Erzsébet királyné ő felsége újabb híre szerint még október első felét is Ischlben fogja tölteni...

Házánk s a külföld. Rövid hírek. Erzsébet királyné ő felsége újabb híre szerint még október első felét is Ischlben fogja tölteni...

Bányában s hat munkás és maga Loniecki tulajdonos is súlyosan megsérült. Bécsei lapok is foglalkoznak a „Keresd a szived” affaire-jával...

Közgyűlés. Sertésvásár. A kőbányai sertéske-resk-csarnok távirata. Szeptember 10. Az újszlet váltózatlan - Magyar urasági öreg nehéz...

Sertéslelészám. Készlet szept. 8-án 101,468 db. szept. 9-én felhajtott 572 drb. elszállított 1487 drb - maradt készletben 100,553 drb sertés.

Gabnaárak. Budapesti terményfőzsze szeptember 10.) Buza tavaszra 7.21-7.22 Buzafőzsze 6.70-6.71 frt...

Törvényték. A nagyváradi utcai botrány. Löw Szilárd volt honvédtudós ügyét, ki múlt évi szept. hó 8-án Fűrök István honvédtörnagot a város legelénkebb pontján orvul megtámadta...

A közönség köréből. Tek. szerk. ur! Régi rossz szokás Debreczenben, hogy a saison elején sok olyan bérlelő akad...

Egy bérlő. Ezen rovatért melyben közérdekű felszólalások díjtalanul közöltemek, a szerkesztő csak a sajtóhatóságok szemben vállal felelősséget.

Apró cseprő. Földi erő nincs, mely bennem az erős hitet megtanoríthatná, hogy mi a lét határain túl viszondljunk egymást...

Dr. Brukner Ernő orvos, sebész, szemész, szülész tudor. Fővárosi közkórház volt másodorvos. Rendel: d. e 8-9, d. u 2-3 óráig. Lakik: Batthyány-utca 2560. szám al tt. (Siber-ház.)

**Czigarettázóknak.**  
 A „Braunstein Frères“ gyára (Paris 65 Boulevard Exel mann) által készített cigaretta-papír az ide mellényomtatott gyári jeggyel



az osztrák-magyar birodalom legelső tudományos tekintélyei által is összehasonlító vegyelemzés alapján, mint tökéletesen mentes minden az egészségnél ártalmas anyagtól és a létezők között a legkényesebb és legkiválóbb czigarettapapírnak ismertetett el.

Miután nálunk is azon meggyőződés terjed, hogy a czigarettajósága első sorban a papír minőségétől függ, annál fogva a „Les dernières Cartouches“ papír mindig kedveltebbé válik és minden ilyenmű cikket árusítóknál kapható

Válódi csak azon papír, melynek etiquettje az ide mellényomtatott rajzhoz hasonló és „BRAUNSTEIN FRÈRES“ czéget viseli.

Hogy az osztrák-magyarországi vevőit e gyár pontosan kiszolgálhassa:

„Braunstein Frères“ keresked. törvényszékiileg bejegyzett cég alatt Bécsben, (II., Negerlegasse 8. sz. a.) gyári raktárt nyitott.

Markus Miksa férfi divat üzlete Debreczen

Kalapok gyári áron!

Van szerencsém a n. érdemi közönséggel tudatni, hogy a főtéren Vecsei ház alatt „Váradi István“ czég alatt lévő üzletet átvettem és a raktáron lévő kalapokat

**gyári áron**

bocsátom a n. érdemi közönség rendelkezésére.

A tisztelt közönség becses pártfogását kérve maradtam tisztelettel

**Markus Miksa.**

Markus Miksa férfi divat üzlete Debreczen

**SWADLO FERENCZ BUDAPEST.**



**Gyára:**  
VII. her. alsó erdő-sor 3. sz.

Ajánlja szabadalmazott, zártalan, önmagukat felhúzó zárredőnyeit hullámszövet aczélemzéből; továbbá szabadalmazott Blazieek- és Brecka-féle tölthető és szelhető kályhát; valamint központi-fűtési berendezéseit, saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen új építményeknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztető és nélkül, igen czélszerűen alkalmazhatók.

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti lakatos munkáit, téglá és vakolat — felhúzó gépeit kovácsolt vasból.

**Mintakartyák és költségvetések, ingyen és bérmentve.**

**A ki kétségben van a felett,**

hogy a hírlapokban feldicsért gyógyszerek közül melyiket használja betegsége ellen, az írjon egy levelezőlapot Richter kiadó-intézetnek Lipcsében s kérje a „Betegbarát“ című röpiratot. E könyvecskeben nemcsak a legjobbakkal bizonyult háziszerek vannak részletesen ismertetve, hanem is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok esetben egy egyszerű háziszert is elegendő arra, hogy még a látszólag gyógyíthatatlan betegség is szerencsésen elhárítható. Ha a betegnek a megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még súlyos baj esetén is gyógyulás várható, s ez ökből egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát“ megrendelését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske segítségével sokkal könnyebben választhatja meg a szükséges gyógyszert. A röpirat megküldése a megrendelőnek költségébe nem kerül.

A legjobb minőségű Gépolajat, Olajba törött készfésztékeket minden színben, Lenkenczék (Firnisz) Szoba padló fénymázat, mindennemű fénymázokat (lackokat), carbolsav, carbolmész, dessinficiálásra, fertőtlenítésre, valamint:

Ermelléki ó hegyi boraimat a legtisztábban kezelve, üvegenként, ugyisintén hordószámra, 1 litres üveg — üveg nélkül 26 kr. 1 fél literes üveg — üveg nélkül 13 kr.

Hordó számra 100 liter 20 frt, üres üvegek 10—5 kral váltatnak vissza, ajánlom

**Rickl József Zelmos Debreczen.**

**100—200 db**

gulyabeli marha téli teletetésre elvállaltatik igen jutányosan.

Ertekezhetni Turai Farkas irodájában.

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.**

**KUTASI IMRE**  
KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindentéle

**KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK**

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét-bor- és árlapokat; díszműveket arany- ezüst és szimnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

**díszes egybekelési- és látogató-jegyeket.**

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hibánélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számítottatik.

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyvmda tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.**

1887. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.